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У празничним данима, када ће многи међу нама превише времена и 

новца потрошити на куповину поклона, морамо се подсетити, или тек 

сазнати, како је обичај празничног даривања настао. Древно 

хришћански, а данас потпуно извитоперен и претворен у своју 

супротност, овај комерцијализовани императив западне цивилизације, 

не сме нам потиснути свест о значају искреног доброчинства и бесмислу 

хистеричне потрошње. 

У недавно објављеној књизи Свети Никола – правило вере и српска 

слава, Епископ Атансије Јевтић објашњава настанак обичаја Божићног 

даривања: 

„Како је познато из опширнијег житија Св. Николе (које читаоци могу 

видети у српском преводу: о. Јустин (Поповић), житија Светих за 6. 

децембар, изд. Манастир Ћелије код Ваљева, 1977, и недавно поново), 

он је веома помагао сиротињу, и тако је својом помоћју спасао три 

девојке од срамоте, коју је сиромашни и унесрећени отац њихов хтео да 

им учини. Наиме, оставши удовац са три кћери, отац, кад су оне 

порасле, не могући да их уда, јер се тада тражио мираз уз девојке, 

намисли да, издавањем њихових тела „на пијацу“, обезбеди тако 

средства за њихову удају и за даљи живот (попут Соње Мармеладове, 

код Достојевског). 
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Дознавши за то, Свети Николај је ноћу, негде пред Божић – а у то време 

Бог је дао касније да пада и његов Свети Празник – спустио тајно, да 

нико осим Бога не види, кесу са златницима кроз прозор у дом тога оца 

– који је иначе био верујући човек, али је јадом и бедом био избезумљен 

– те је овај тим новцем удао своју прву кћер. Кад се исто поновило и са 

другом ћерком, отац се надао да ће Бог учинити исто и са трећом 

ћерком, па је хтео да види преко ког доброг човека Бог то чини, и 

стражарио је ноћу у кући, пред Празник Божића. Кад се Свети Никола 

појавио са кесом, он му је притрчао и павши на земљу љубио му ноге и 

руке, благодарећи му од свег срца за назаслужено доброчинство. Свети 

Никола му је забранио да о томе било коме говори, али је побожни отац, 

сада већ покајаник због зла које је био намислио, ипак, по престављењу 

Светог Николаја, објавио ово доброчинство Божије учињено му преко 

Светог Николаја, и оно је тако постало познато свима хришћанима. 



 

Од тада је и настао обичај: да се деци уочи Божића тајно дају поклони, 

и то је код Немаца и до данас сачувано као дељење поклона деци од 

Светог Клауса (Ник/о/лаус = /Ник/-Клаус). Код нас Срба тај дародавац 

поклона деци се зове Божић-Бата, а у ствари је то Свети Николај. У 

новије време су безбожници, антихришћани тај обичај почели да везују 

за неког измишљеног „Деда-Мраза“ (јер је то годишње доба зиме кад 

има мразева), и са празника Светог Николе и Божића пренели то на Нову 

Годину. Тако се изразито хришћански и јеванђелски обичај, који потиче 

од конкретне Свете Личности – Светог Оца Николаја, изокренуо и 

претворио у безоблични, обезбожени и за децу обезличујући „имиџ“ 

фантазмагоричног „Деда-Мраза“, слично као што је бројање година пре 

и после Христа, преокренуто у бројање пре и после „Нове ере“ (данас би 

рекли „Њу ејџ“-а, и чудо је да од Клинтоновог „Милосрдног анђела“, тј. 

дугорочно катастрофалног бомбардовања недужног народа и деце 

Србије, због једног манијака сличнога њима, нису почели ново бројање 

времена!).“ 

Одломак из књиге 

Свети Никола – правило вере и српска слава 

(издавачи Светигора и Вечерње новости, стр. 5-6) 

 

 



 

 

 

 

Ухапшен због лажног представљања  Деда Мраз, наизлгед топао и симпатичан 
лик, је дјело Сотоне која жели да заборавимо истински смисао Празника. Сва 

тежина овог плана, као и већина осталих окренута је ка дјеци. Христ и 
хришћанске вриједности замијењену су магичним ликом Деда Мраза коме дјеца на 
крају године полажу рачун јесу ли била добра протекле године. Док су Божићне и 

новогодишње радости замијењене радостима због поклона. Лукаво,зар не? Браћо 
и сестрице и речено нам је да будемо добри као голубови, а мудри као змије ,да 

не упадамо у замке и настрадамо... Па будимо онда такви. 
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Деда Мраз и Божић Бата 
Данашњи човек се веома мало разабира у свету модерних митова, митова који су настали 

као последица радикалног посветовњачења некад хришћанске културе. Ти митови су 

дошли да би заменили словесну стварност Хришћанства, његове благовести о појави Бога 

међу људима и о могућности да човек, од грумена иловаче, постаје усвојено чедо 

Небеског Оца. Зато их је каткад потребно тумачити и објашњавати, показујући шта се иза 

тих митова крије. Једном речју, пут је од мита ка Логосу, од самовољног тумачења света 

ка Смислу космоса и историје, Христу. 

Сваке године, у оквиру прослављања календарске Нове године, деци се деле (у фирмама и 

другде) новогодишњи пакетићи. Пакетиће је, као и увек, делио Деда Мраз. Потписник 

ових редова се сећа свог детињства, и нестрпљивог хитања у Дом културе, где је била 

општа подела пакетића, уз претходно приказивање неког цртаног филма и, наравно, 

фотографисање са неизбежним Деда Мразом. Пошто се фотографије углавном чувају, 

највећи број наших суграђана и сународника има слику са овом личношћу. Нико се ни не 

пита како се она појавила међу нама. 

Давање поклона деци и на Истоку и на Западу одувек је било повезано са хришћанском 

традицијом. Господ Исус Христос је говорио "Пустите децу да долазе к Мени и не 

браните им, јер је таквих Царство Божије"; деца су, због своје чедне поверљивости, не-

престаног живљења у садашњости, лаког праштања увреда, постала хришћански узор 

одраслима. Црква је увек наглашавала да се срцем и духом треба преобразити у дете да би 

се ушло у Царство Небеско. Хришћанско васпитање и на Западу и на Истоку 

подразумевало је да ће деца бити награђена за своју доброту од Вишње Стварности. И 

тако је, на Западу, уочи Божића настао обичај да се деци под новогодишњу јелку 

остављају поклони које, док деца спавају, доноси велики светац - Николај Чудотворац, 

једна од најомиљенијих ликова светског хришћанства. Николај - србски Свети Никола - на 

Западу је представљен у црвеној кардиналској одећи (пошто је био владика). Деца се 

изјутра буде, и под божићним дрветом налазе дарове. Код Срба су деца дарове добијала за 

предбожићне недељне празнике - Материце и Оце. Претходно, она су имала своју недељу 

- Детињце. И мајке и очеви су се деци “одрешивали", као и деца њима, неким, макар 

најскромнијим, знаком љубави. Родитељи су канапчићем везивали децу, а и деца њих, 

показујући тиме да су везани нераскидивошћу која потиче одозго, од заједничког Оца 

Небеског, Који је и дао заповест "Поштуј оца својега и матер своју, да ти добро буде и да 

дуго поживиш на земљи". 

Па добро, откуд новогодишњи поклони и Деда Мраз? 

http://ortodoksija.blogspot.com/2007/09/blog-post_3153.html


На Западу се Деда Мраз појавио као секуларна варијанта Светог Николе - у оној мери у 

којој је Запад заборављао своје хришћанско предање, и у којој су мултинационалне 

компаније, типа Кока-Коле, саздавале своје комерцијалне митове, за бољу прођу 

сопствене робе. На Истоку је Деда Мраз уведен у Совјетском Савезу, опет као замена за 

Светог Николу и божићње дарове деци. Одатле је стигао и међу Србе. 

Други загонетни лик коме се треба обратити је извесни Божић Бата. Откако су Срби 

почели да се враћају православљу (макар и традиционалистички), почело је усрдније 

слављење Божића, уз уношење сламе и бадњака. Поред божићње трпезе, требало је 

обновити и обичаје - спремање чеснице и улазак у кућу млађег мушког чељадета, тзв. 

полажајника. У ревности да се што пре обнови оно што је заборављено, неко се сетио и 

дотичног Божић Бате: мушког детета у србском народном оделу, које се појављује на ТВ-у 

и у сликовницама о Божићу. 

Сама реч " Божић" је деминутив од " Бог", то јест "Богић". Тако су Срби просто 

тепали Богу Који је постао Човек од Духа Светога и Марије Дјеве и родио се, 

Свебогати, у убогој витлејемској пећини да људе поведе ка небу. Има једна народна 

песма која гласи: "Часне посте запостисмо/ нову грађу изнесосмо/ белу цркву саградисмо./ 

У њој поју светитељи:/ Свети Петар и Никола./ Две им сеје отпевају: /Анђелија Светом 

Петру, а Марија Николају./ Ту се дела бела стаза по њој шета Божја Мајка,/ води Бога за 

ручицу". Мајка води Бога за ручицу; Бог постао дете! Томе се радује свака православна 

душа. 

Али, откуд божићњи бата? 

Сви који су окретали свети хлеб овог дана, чесницу, знају да се том приликом пева песма: 

"Божић, Божић бата,/ носи киту злата,/ да позлати врата и обоја побоја,/и сву кућу до 

крова". Овде "бата" није именица, него презент глагола "батати", што значи "ступати, 

корачати". То јест: Божић долази да би нам донео радост, и златом те радости позлати 

сву кућу "до крова", и сва срца до врха испуни милошћу. "Слава Богу на висини, и 

на земљи мир, међу људима добри воља", кличе Црква у Божићне дане. Нема, дакле, 

никаквог бате; али зато и бате и секе, и очеви и мајке, и деде и бабе дочекују Богића, 

Бога Који је постао наш брат и позвао нас свом Небеском Оцу. Знајући ту тајну, међу 

Србима је све, вековима, било "свето и честито, и миломе Богу приступачно". 

 

Владимир Димитријевић, преузето из књиге Црква и време, Београд 2000. 

 


